

# 怪哉! 印度铜业逆势下调铜售价

高铜价抑制正常需求 需求疲软又难以支撑高铜价

□本报记者 黄嵘

作为“金砖四国”之一,印度近日在铜价上作出了一个重大决策,该国最重要的铜业企业——印度铜业公司决定下调5月份铜产品售价。市场人士表示,目前整个基本金属市场的主要支撑点是在“金砖四国”之一的中国,因此印度调价对整个国际市场的影响不会很大。昨日沪铜和伦铜走势对印度此项决定并未做出过多回应。

国际铜市场连拉数根阳线后,印度铜业公司(Hindustan Copper)一位高级官员近日对外表示,公司已下调部分产品5月份的售价。其中直径8毫米标准铜棒的5月售价较上月下调5%,至每吨343700

卢比,4月份的售价为361752卢比;直径超过8毫米的铜棒售价从4月的363546卢比下调至345400卢比,幅度约5%;阴极铜售价从4月的358267卢比下调至340400卢比,幅度也近5%。并补充表示,公司根据伦敦金属交易所(LME)期铜价格调整其铜售价,因为预计未来几个月伦敦金属交易所期铜价格将下跌。

消息公布后,期铜市场反应平平。昨日上海期货交易所期铜延续前一交易日的涨势,主力0707合约上涨了710元/吨,涨幅为0.98%。而作为印度调降铜产品售价依据的LME期铜价格昨日走势也较为平稳,开盘后先是收复了亚洲电子盘下跌失地,上涨至8230美元/吨,此后又探底至8030美元/吨。到

记者截稿时,伦期铜较前一交易日下跌了120美元/吨。对伦期铜的这种走势,巴克莱资本认为这是对将来价格进一步突破之前的一个正常调整。

龙策贸易投资有限公司的陆承红则认为,虽然印度目前是“金砖四国”(中国、印度、俄罗斯、巴西)之一,为各大投行所看好,但由于它并不是重要的铜产出国,因此对铜价的话语权仍旧有限。从去年的统计数据看,印度去年铜产量只有64万吨,同全球去年1800多万吨的产量相比,只占3%,对全球的铜需求简直是杯水车薪。“除非是全球电解铜的重要生产国——智利对铜产品价格进行大幅调整,其他国家的调整对于期铜价格的影响都不会很大。”陆承红解释道。

并且,陆承红还对印度铜业公司调价表示出不同的观点。按照大型铜生产企业的一贯思路,如果预期LME期铜价格在未来几个月中会下跌,则不会这么盲目对铜产品进行调价,而会去做一个套期保值的操作,即在LME市场上建立一定的空头部位。“因为不看好后市而进行这种逆势调价的做法不是大型铜生产企业的常用做法。”国内的一家较大规模的铜企业的相关人士说道,“印度此次做法有些奇怪。”

国内的一家贸易商则认为,印度铜业公司的这次调价可能是基于印度国内现货销售疲软的基本面,并进一步判断其可能难以支撑处于历史高位的期铜价格。该贸易商同时也将此情况同国内现货销售情况

做了比较。“目前国内铜现货市场已经出现了高铜价抑制国内正常需求的情况。”该贸易商说道。例如昨日的现货价格,虽然期货价格较前一交易日上涨了700多元/吨,但现货价格却较前一交易日下跌了1100元/吨。

虽然印度铜业公司这次突然调价举措让市场难以理解,但可以理解的是,高铜价已经让包括中国在内的铜重要消费国感到了较大的压力。世界重要的铜生产企业之一——KME集团采购部负责人Luciano Parolai近日也表示:“整个铜产业目前正受困于由投机资金带来的价格膨胀。但是由于这些资金规模远远超过了基本金属期货市场的规模,金属供求基本面在这些资金面前难以起到作用。”

## 现货黄金走势平淡

□本报记者 钱晓涵

昨天,国际现货黄金持稳,市场密切关注美联储货币政策会议。投资者对美联储主席伯南克(Bernanke)将发表的重要讲话拭目以待,期望伯南克在通胀与经济发展问题上给出更加清晰的表态。截至记者发稿时,现货金价报683.60美元/盎司,与上一交易日相比下跌1.6美元。分析师表示,由于当前缺乏买盘动力,现货黄金无法守住近期创下的高点693美元,现货黄金迈向26年来高点730美元/盎司的前提是,必须收于694美元/盎司上方。

国内黄金价格昨天涨跌互现,上海黄金交易所主力交易品种黄金Au99.95收报169.69元/克,下跌0.27元,共成交2186公斤;黄金Au99.99收报170.09元/克,上涨0.06元,共成交430公斤;黄金Au(T+D)延期交易品种收报169.62元/克,下跌0.35元,共成交1184公斤。

## 原油期货窄幅波动

□本报记者 钱晓涵

原油期货昨天早盘陷入窄幅区间波动,多数投资者等待美国能源部晚间公布的上周能源库存数据,预计这份报告将影响短期内原油市场走势。截至记者发稿时,NYMEX6月份交割轻质原油报62.18美元/桶,下跌0.08美元。

分析人士指出,市场非常关心美国汽油库存能否结束连续12周下跌的局面。若美上周汽油库存继续减少,将增加市场对夏季需求高峰期内汽油出现供不应求局面的担忧,原油价格将重新走高。市场人士预计,美国上周的汽油库存可能略微增加37万桶,虽然增幅有限,但意义重大,表明持续了16周的汽油库存下跌局面已经开始缓和。另外,炼油厂产能利用率可能上升1%左右,前周为88.3%。尽管如此,美国上周的原油库存仍可能增加85万桶,这反映了同期进口大增。

# 走势分化 内盘玉米“特立独行”

□本报记者 钱晓涵

因为担忧玉米供应过于充足,芝加哥期货交易所(CBOT)玉米期货本周大跌两天,从401美元/蒲式耳滑落至36350美元,跌幅接近10%。不过,国内玉米期货价格“五一”后并未跟随国际市场出现下跌,反而连拉两根阳线。业内人士表示,随着消费旺季的来临,国内玉米期货在短期内将会走出独立上涨的格局,美国“大种玉米”导致的外盘大跌并不会拖累内盘向上的走势。

昨天,国家粮油信息中心发布最新一期《中国农产品月度供需状况报告》称,未来我国大豆、豆油、豆粕、玉米供求形式进一步趋于好转,但总体仍处于紧平衡状态,其中豆油和玉米的产量受到价格上涨的影响呈现明显增长态势;而国产大豆产量却小幅下降,需进一步扩大进口方能弥补国内供需缺口。

在业内人士看来,这份报告公布的数据显示农产品价格还可能出现新一轮的上涨,而这种预期上涨的心态已经在国内期货市场上率先体现了出来。华闻期货研发中心总经理宋启虎在接受记者采访时表示,农产品价格尤其玉米价格在“五一”之后很有可能攀升至更高的高度。

值得一提的是,国家粮油信息中心在月度供需状况报告中指出,由于饲料玉米消费启动后很有可能攀升至更高的高度。“短期内玉米内外盘分化的趋势非常明显,受益于良好的消费



预期,国内玉米期货的表现将明显强于外盘,CBOT近两天的大跌对国内玉米几乎没有造成任何影响。”宋启虎认为,现在市场普遍预期进入5月份后国内饲料消费将步入一个新的高度,而玉米这个品种我国能够实现自给自足,对外依存度较低,因此即便外盘出现下跌,国内玉米价格也能凭借自身的因素展开向上的攻势。

值得一提的是,国家粮油信息中心在月度供需状况报告中指出,由于饲料玉米消费启动后很有可能攀升至更高的高度。

“短期内玉米内外盘分化的趋势非常明显,受益于良好的消费

玉米收购价格依旧低迷,但普遍缺乏回落的空间,并且受铁路建设基金征收的影响,多数销区玉米到货价格小幅上涨,因此东北玉米价格也受到抬升,目前价格初步呈现止跌企稳迹象。

一般而言,播种面积、天气状况是最能影响农作物价格的两大因素。事实上,今年以来的农产品期货行情也正是围绕这两类因素展开的。受生物能源燃料乙醇概念的刺激,国际玉米价格去年创出历史新高,市场人士普遍预计今年农民播种玉米的热情将大大高于大豆,而今年一季度的农民种植意向调查报告也证实了这一点。

玉米收购价格依旧低迷,但普遍缺乏回落的空间,并且受铁路建设基金征收的影响,多数销区玉米到货价格小幅上涨,因此东北玉米价格也受到抬升,目前价格初步呈现止跌企稳迹象。

“大豆玉米耕地之争将促使豆价大涨玉米下跌”的观点明显占据上风,大连商品交易所大豆期货的持仓量也显著增加。

此外,恶劣天气仍然是农产品多头手中的重要砝码。美国国家海洋和大气管理局发布的报告指出,“厄尔尼诺”已在赤道附近的太平洋海域形成并将持续到2008年初,预计将有多个国家受此影响在未来几个月出现气候异常。而过去的几次“厄尔尼诺”现象带来的干燥气候引发了旱情,还造成这些地区的农作物减产。在目前库存相对低位的情况下,极有可能引发农产品价格新一轮的上涨。

“大豆玉米耕地之争将促使豆价大涨玉米下跌”的观点明显占据上风,大连商品交易所大豆期货的持仓量也显著增加。

此外,恶劣天气仍然是农产品多头手中的重要砝码。美国国家海洋和大气管理局发布的报告指出,“厄尔尼诺”已在赤道附近的太平洋海域形成并将持续到2008年初,预计将有多个国家受此影响在未来几个月出现气候异常。而过去的几次“厄尔尼诺”现象带来的干燥气候引发了旱情,还造成这些地区的农作物减产。在目前库存相对低位的情况下,极有可能引发农产品价格新一轮的上涨。

大豆玉米耕地之争将促使豆价大涨玉米下跌”的观点明显占据上风,大连商品交易所大豆期货的持仓量也显著增加。

此外,恶劣天气仍然是农

# 相关产品强势 豆油淡季不淡

□特约撰稿 时岩

江浙地区豆油价格维持稳定。江苏张家港地区油厂散装一级豆油报价7600元/吨,该地区“高报低走”现象明显,有消息称实际成交价在7500至7550元/吨之间;连云港散装一级豆油报价7500元/吨,南通报价7550元/吨;浙江宁波散装一级豆油报价7510元/吨,天津地区一级豆油报在7600元/吨,山东地区一级豆油继续稳定在7470元/吨左右。

而从豆类市场的下游相关产品来说,也处于稳固阶段。国内豆粕价格比较稳定,油厂希望借助外盘炒作国内市场,但是由于需求恢复缓慢,豆粕市场仍不具备大幅走高的动能,也无法对豆油市场产生根本性的影响。

在目前这个阶段,实质性推升豆油价格的因素,实际上是相关油脂产品的强势。首先是棕榈油价格的迭创新高。以目前马盘棕榈油价格计算,至中国的价格将高达7200元以上,同目前国内港口的四级豆油价格仅有200元左右的价差,与往年800至1000元的水平不可同日而语,其替代豆油的优势大大减弱,从而间接提振豆油价格。

再来看菜籽油的情况。国家粮油信息中心于2007年5月9日正式发布2007年中国主要粮油作物播种面积和产量最新预测数据。5月份估计,2006年中 国菜籽油播种面积估计为700万公顷,较上年728万公顷降低28万公顷,降幅3.8%;5月份估计

产量为1270万吨,较2005年的1305万吨减少35万吨,降幅2.7%;5月份预测,2007年中国油菜籽播种面积为660万公顷,较上月预测减少20万公顷,较上年减少40万公顷,减幅5.7%;预计油菜籽总产量将达到1200万吨,较上月预测降低35万吨,较上年减少70万吨,减幅5.5%。国内油菜籽连续两年减产,而全球范围内油菜籽供应应由生物柴油的新增需求更显紧张,菜油价格居高不下,也是推动豆油价格坚挺的原因之一。

总体而言,由于相关品种价格的拉动,豆油市场出现淡季不淡的格局,7000元大关一旦成功站稳,则下一目标直指前期高点7146。

在目前这个阶段,实质性推升豆油价格的因素,实际上是相关油脂产品的强势。首先是棕榈油价格的迭创新高。以目前马盘棕榈油价格计算,至中国的价格将高达7200元以上,同目前国内港口的四级豆油价格仅有200元左右的价差,与往年800至1000元的水平不可同日而语,其替代豆油的优势大大减弱,从而间接提振豆油价格。

再来看菜籽油的情况。国家粮油信息中心于2007年5月9日正式发布2007年中国主要粮油作物播种面积和产量最新预测数据。5月份估计,2006年中 国菜籽油播种面积估计为700万公顷,较上年728万公顷降低28万公顷,降幅3.8%;5月份估计

产量为1270万吨,较2005年的1305万吨减少35万吨,降幅2.7%;5月份预测,2007年中国油菜籽播种面积为660万公顷,较上月预测减少20万公顷,较上年减少40万公顷,减幅5.7%;预计油菜籽总产量将达到1200万吨,较上月预测降低35万吨,较上年减少70万吨,减幅5.5%。国内油菜籽连续两年减产,而全球范围内油菜籽供应应由生物柴油的新增需求更显紧张,菜油价格居高不下,也是推动豆油价格坚挺的原因之一。

总体而言,由于相关品种

价格的拉动,豆油市场出现淡季不淡的格局,7000元大关一旦成功站稳,则下一目标直指前期高点7146。

在目前这个阶段,实质性推升豆油价格的因素,实际上是相关油脂产品的强势。首先是棕榈油价格的迭创新高。以目前马盘棕榈油价格计算,至中国的价格将高达7200元以上,同目前国内港口的四级豆油价格仅有200元左右的价差,与往年800至1000元的水平不可同日而语,其替代豆油的优势大大减弱,从而间接提振豆油价格。

探索风险管理科学化常态化

## 上期所温和调高铜胶保证金

□本报记者 刘意

13750美元提高至17425美元,比例提高至8.9%,锌的保证金由每手9500美元提高至10925美元,比例提高至10.6%左右。由于未雨绸缪,长假前及时提示风险以及上调保证金,上海期货市场“五一”长假后,铜、锌等品种经过5月8日的补涨,9日各主要合约运行恢复正常,交易平稳,较好消化了国际市场长假期间的价格大幅波动带来的风险。

在不断总结经验、摸索规律的基础上,近年来上期所风险管理日趋成熟,风险控制水平不断提高,一是每逢长假前向会员和广大投资者进行风险提示已成为惯例,有效帮助投资者避免由于国际市场相关期货品种价格大幅震荡而承受不必要的损失。二是通过调整保证金、发挥其杠杆作用的市场化手段来对风险进行管理日益常态化。三是探索将风险管理措施建立在大量数据和周边市场深入具体的分析基础之上,使之更加科学合理,更符合市场运行的客观规律,以求增强风险管理的针对性,提高有效性。

据了解,在商品期货国际国内联系和影响日愈密切的背景下,对于我国长假制度造成的商品期货交易停市较长,与境外交易脱节的情况,上期所也在深入研究,寻求较好的应对方略。

## CBOE首推商品 ETF 期权产品

□本报记者 黄嵘

erShares DB Agriculture Fund,简称:DBA)、DB 基本金属基金(PowerShares DB Base Metals Fund,简称:DBB)、DB 商品指数跟踪基金(PowerShares DB Commodity Index Tracking Fund,简称:DBC)、DB 能源基金(PowerShares DB Energy Fund,简称:DBE)、DB 黄金基金(PowerShares DB Gold Fund,简称:DGL)、DB 石油基金(PowerShares DB Oil Fund,简称:DBO)、DB 贵金属基金(PowerShares DB Precious Metals Fund,简称:DBP)、DB 白银基金(PowerShares DB Silver Fund,简称:DNG)、DB 农产品基金(Pow-

这11种ETF产品为:GSCI商品指数基金(iShares GSCI Commodity-Indexed Trust,简称:GSG)、DB农产品基金(Pow-

这11种ETF产品为:GSCI商品指数基金(iShares GSCI Commodity-Indexed Trust,简称:GSG)、DB农产品基金(Pow-